

雪夜出击 制伏持刀行凶人



孙贞国,男,1974年4月出生,山东青州人,1991年12月入伍,1994年8月加入中国共产党,2008年12月由军队批准退休,2011年1月到荆门市军休所休养。

18年的军旅生涯中,令我最难忘的一件事,是在武警某部任排长期间的一次紧急处置行动。我在情况不明、手无寸铁的情况下,先期出击,与持刀行凶的一名男子周旋,最终与增援的战友合力制伏了对方。

凌晨4点,接到紧急处置任务

当时我所在中队的主要任务,是负责

一座监狱外圈的武装看押。记得那是1998年12月的一个凌晨,天降大雪,监狱一狱警神情紧张,急冲冲赶到中队,反映凌晨4点多,一名身份不明的男子到监狱所辖的外区养鸡场寻衅滋事。养鸡场的职工与男子周旋多时,但男子拒不开,请求中队协助处置。

根据狱警提供的简单信息,中队分析认为是一件偶然的事件。考虑到当时正值老兵复退,新兵尚未补入期间,执勤兵力十分紧张,中队决定由我随狱警前去,将寻衅滋事的男子驱走或功离。我和狱警驾驶摩托车赶往事发地。雪越下越大,呼啸的风刮得人睁不开眼,地面的雪已经积得很厚。没走多远,摩托车也没法用了,我们只好弃车,在厚厚的积雪中深一脚浅一脚地前行。

我们到达监狱外区的打谷场附近时,隐约发现有个人沿打谷场向西行进,我们紧跟几步,狱警确认此人正是在养鸡场寻衅滋事的男子。只见此人身材魁梧,身高接近一米八,左手拿菜刀,右手持一三股爪(北方农村的一种农具),身上有大片血迹。我向男子喊话命令他站住,男子立即挥舞着手中的凶器乱叫,并朝我们扑过来。因为我们都没有携带武器,加上情况不明,所以没有贸然行动。男子见我们后

退,也不再理我们,继续向西前进。

鉴于当时的情况,我意识到可能出现伤人事件,由此向西不到两公里就是监狱的一处平房家属区,若男子前往家属区行凶,后果不堪设想。我果断让狱警返回中队请求支援,我留下牵制男子。我大声呵斥男子放下凶器,并向对方投掷雪球进行干扰。每次干扰,男子就在原地挥舞凶器,稍后又继续前行。

斗智斗勇,与战友合力制伏男子

眼看到达家属区,仍没看见支援战友的身影。清晨的家属大院一片宁静,这里的居民还不知道危险已来临。情急之下,我大声喊:有歹徒来了,把大门关好……可我的声音被淹没在风雪中。家属区有一家大门敞开着,男子直奔而去,我一边喊一边捡起这家门口的一根碗口粗的木棍冲了进去。这家的男主人在卧室门口拿着一把铁锹正和男子对峙,男主人头已受伤,鲜血染红了半边脸,身后还有两个小孩在哭喊。

见此情景,我当即持木棍从背后牵制男子,他转身向我扑来。因空间狭

小,无法施展,我退后几步,男子见状又转向男主人和孩子。我让男主人护着孩子回房锁好门。但男子上前疯狂砍门,我出击一次,男子便转向我,我后退他又砍门。

反复十几个回合后,增援的战友赶到,持橡胶警棍上前。但警棍打到男子身上却丝毫不起作用,男子挥着凶器朝我们一通乱砍,一名战士躲闪不及,面部擦伤。我和中队长迅速研究作战方案。由我吸引男子到院外,几名战士在房顶及门外两侧隐蔽,最终,我们4人合力将男子制伏,移交当地公安机关处理。事后得知,男子当时突发精神疾病,在养鸡场打砸一通后,在打谷场用菜刀砍死了一名守夜人。

身为武警官兵,我在危险时刻挺身而出的行为,受到部队、监狱领导以及当地群众的一致好评。

(讲述/孙贞国 整理/荆门晚报记者刘娟)



夯实学前教育“新基础”

讲述人:黎永丹,荆门高新区·掇刀区教育局党组书记、局长

简介:荆门高新区·掇刀区先后被批准为36个“国家学前教育改革发展实验区”之一、首批18个“中国新样态学校联盟”实验区之一,尤其是学前教育改革和新样态学校联盟项目,成为全国教育综合改革前沿中的“少数”,在全省教育改革中扬帆领航。

五彩跑道、缤纷校舍、多样区角、生活课程……

走进“国家学前教育改革发展实验区”——荆门高新区·掇刀区,给人别样的感觉,令人惊喜,让人留恋。

“现在,我们农村孩子也能在家门口上和城里一样的幼儿园了,作为农民我

们特别满意!”被孩子上幼儿园问题所困扰的团林铺镇何场村村民代新民,紧锁的眉头终于舒展开来。

扩大普惠资源,成为学前教育发展的“一号工程”。我们在“新城市核心圈”布点新园,提升品位,打造特色园;在“新城郊扩展圈”强化配套设施建设,做强薄弱园;在“新农村辐射圈”推进小园弱园集并,建设合格园。两年来,我们投资1380万元新建和改扩建公办幼儿园5所。激活社会资本办学,吸纳社会资本3000多万元在盲区建成普惠性幼儿园6所。出台集团化办园激励机制,成立2家幼教集团,兼并托管幼儿园7所,通过集团统一管理,整合和高效利用教育资源。由此,全区增加普惠性学位1700多个,农村完小100%配建合格幼儿园。

除了发展公办园,我们还积极扶持普惠性民办园发展。基本形成在城区以公民办互补融合、在农村以公办为主的新格局。同时,民办幼儿园同公办幼儿园一样,也能享受政府的扶持政策。

“无论财政压力多大,也一定要将党的温暖送到百姓身边”,2017年9月25日,区政府审议通过《荆门高新区·掇刀区农村公办幼儿园学前一年免费教育实施方案》,引得湖北日报、光明网、中新网、网易网、腾讯网、湖北电视台等19家主流媒体竞相报道。

室外阳光明媚,室内窗明几净。一部分孩子正在材料丰富的活动区内,神情专注地玩着游戏,张张笑脸如同春天里绽放的绚烂花朵;另一部分孩子,正在宽阔的操场上撒欢……走进我区的幼儿

园,班班有特色、处处有亮点,小小区域体现了老师们的智慧。孩子们置身于游戏王国进行着“娃娃家、小超市、小医院、美发店、照相馆”等角色游戏体验,自主选择,相互合作,交往分享,收获着无穷的快乐。

2018年3月22日,区教育局出台《关于强化小学“零起点”教学管理的意见》,旨在还孩子快乐童年,回归教育本真,努力建立“有人性、有温度、有故事、有美感”的新型校园。(刘萍整理)



张德宏

老城早点“三油”

我要说的荆门老城早点“三油”是:油果子、油尺子、油登子,都上了书入了册的。

油果子是老荆门人对油条的俗称,炸油条叫炸果子。我不明白大家为什么把油条叫油果子,从形状看,油条为长条形,叫油条应该更形象准确。吃油条,喝豆浆或酒糟,是老荆门人早餐最惬意的享受。老荆门还有一个风俗,生了孩子要炸果子(油条)。孩子“洗九”这天早上,客人上桌吃的第一道食品必定是酒糟泡油果子。女人坐月子期间,鸡蛋酒糟煮油果子是断不了的食品,据说吃这东西补身子、发奶。油条主料是面粉,配料为明矾、碱、盐。做法分两道工序:和面、油炸。和面,先将盐、碱、明矾放入温水盆中溶解,再倒进面粉和匀、揉实。这道工序的秘诀在于配料比例,比例失当,油条不是发不起来就是涩

口。和面也很关键,为了和匀、上劲,要将面翻来覆去用拳头杵。炸油条的锅为平底锅,油是植物油。炸油条的诀窍在于掌握火候和“翻”:火候过猛,油条未熟先糊。所谓“翻”,就是用长竹筷翻动锅中的油条,使其受热均匀。翻得不及时或不勤,油条生熟、色泽均会受到影响。合格的油条应该是粗细匀称,色泽金黄,酥软可口,油而不腻。昔日老荆门城关炸油条的店铺不少,老大同、枫叶、荆门餐馆等处炸的油条颇受市民青睐。

油尺子也是条状,寸余长。造型较为独特:两头扁,中间圆。油尺子外酥内嫩,虽是甜食,但不腻人。它的主料是烫面,配料为红糖。做油尺子有三道工序:烫面、包馅、油炸。烫面,将面粉放入沸水中搅拌、烫熟、揉匀。包馅,功夫在包和搓。烫面皮包入红糖后,须搓成条状。倘若包馅过量、搓时手法不当,炸时面皮就会开裂,糖馅外泄,造成油尺子“穿帮”。过去工商街南熏门内有一家早点铺,炸的油尺子很俏。内行的食客说这家铺子的油尺子味道跟其他铺子的味道就是不同,到底不同在哪里,也说不清楚。后来有好事者暗暗观察,才发现一个秘密:这家铺子做油尺子多一

样料,烫面里加了点老面。老面有发酵功能,掺入烫面炸出来的油尺子格外泡酥爽口。现在荆门城内早点店铺不知道有多少家,食客却很难吃到油尺子。

油登子颇似石墩子,圆形,中间有空,我觉得它应该叫“油墩子”。吃油登子喝鳝鱼糊粉,是过去荆门城里有钱人过早的首选。原县招待所有个白案师傅姓熊,他的拿手绝活就是做油登子。他做的油登子不仅外焦内软、香泡可口,而且像模子倒出来一样,个个一般大、一样圆。油登子的主料配料跟油条大致相同:面粉、明矾、碱、盐。只多两样:老面和葱花。多了这两样,它比油条更松软,更鲜香,老少皆宜。做油登子也是两大工序:和面和油炸。和面的程序、方式方法跟和油条面差不多,只是水分重一些,面和得稀一些。炸油登子最难的一个环节是“挑”,即挑油登子。“挑”油登子的工具是三只筷子,右手两只左手一只。“挑”时双手默契配合从盆中搅起条形面坯,放入油锅时两头并拢成圆圈。“挑”见功夫,没有功夫的生手去“挑”,要么“挑”不起来面坯,要么难以成型。炸油登子也有窍门,油不能过量,火不能过猛,先炸一面再炸另一面,两面炸熟炸黄

为宜。现在荆门城区金虾路胡祠堂处有一家做油登子的早点铺,每天早晨门庭若市,生意兴隆。来这里过早的有中老年人,也有年轻人。油登子1元5角一个,稀饭、豆浆都是1元一碗(咸菜免费供应),就着稀饭或豆浆吃两个油登子,花4元钱买个心满意足。有酒店老板出高薪请这家老师傅去传授做油登子的技艺,老师傅谢绝了。他有自己的想法:人老了什么都不图,就图个轻松快乐。每天早晨亮一下手艺,炸一盆(指面)油登子,卖完收手回家歇息,不晓得多优哉游哉。

(通联:市群艺馆)

